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ภาคผนวก ก 

เงื่อนไขล าดับทีห่น่ึงของแบบจ าลอง 

1. หน่วยธุรกจิ (Firm) 

หน่วยธุรกิจจะแสวงหาก าไรสูงสุด ซ่ึงค านวณจากรายรับจากการขายสิน หกัดว้ยตน้ทุนท่ี
ใชใ้นการผลิต 

  1

1 1max a k

t t t t t t t tu K L W L R k
  

      (ก.1) 

เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัการสะสมทุน  1tK   
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เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัการอุปทานแรงงาน  tL  
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2. ครัวเรือน (Households ) 

สมการความพึงพอใจของครัวเรือนก าหนดใหมี้ลกัษณะดงัน้ี 
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  (ก.4)  

สมการขอ้จ ากดัทางดา้นงบประมาณของครัวเรือนคือ 
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จากสมการความพึงพอใจของครัวเรือนและสมการขอ้จ ากดัดา้นงบประมาณ สามารถสร้าง
สมการ Lagrange ไดด้งัน้ี  
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  (ก.6) 

ครัวเรือนจะแสวงหาความพอใจสูงสุด โดยครัวเรือนจะพิจารณาเลือก (Choice variable) 
การบริโภค  tC  การลงทุนในพนัธบตัรรัฐบาล  tB  อุปทานแรงงาน  tL  การสะสมทุน  tK  
อตัราการใช้ก าลังการผลิต  t  การลงทุน  tI  ซ่ึงจะได้เง่ือนไขล าดับท่ีหน่ึง (First Order 
Condition: FOC) ของครัวเรือนท่ีใหกู้ด้งัน้ี 

เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัการบริโภค  tC  
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เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัการลงทุนในพนัธบตัรรัฐบาล  tB  
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 แทนสมการ (ก.8) ดว้ยสมการ (ก.7)  
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 เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัการอุปทานแรงงาน  tL  
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 1b l l
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 แทนสมการ (ก.10) ดว้ยสมการ (ก.7) 
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 แทนสมการ (ก.11) ดว้ยสมการ (ก.3) 
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 เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัการสะสมทุน  tK  
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 แทนสมการ (ก.13) ดว้ยสมการ (ก.7) 
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 เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัอตัราการใชก้  าลงัการผลิต  t  
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 แทนสมการ (ก.15) ดว้ยสมการ (ก.2) 
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 เง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึงเม่ือพิจารณาเทียบกบัการลงทุน  tI  
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 คูณทั้งสมการ 
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 เง่ือนไขดุลยภาพอ่ืนๆ 

t t t tY C G I          (ก.18) 
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ภาคผนวก ข 

สถานะคงตัวของแบบจ าลอง 

1.   สถานะคงตัวของแบบจ าลอง (Steady state of the model) 

 เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวั 1q   และ 1   
จาสมการ (ก.9) คือ สมการ Euler ของการบริโภค 
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E

 


 

 

  



 


 
 

เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะสามารถหาค่าของอตัราดอกเบ้ียท่ีสถานะคงตวัได ้   

   

 
 

 1 1

b b

c c

u C hC Ru C hC
 



 

 
 


 

 

  1
R


         (ข.22) 

 จากสมการ (ก.14) คือ สมการ Euler ของการสะสมทุน  

  
   
   

    
1 1

1 1 1 1 1

1 1

1
1 1

1

b c

t t t t k k

t t t t t tb c

t t t t

u C hC
q R q

u C hC






    





 

    

 

 
    
 

   
 เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัสามารถหาค่าผลตอบแทนของทุนในสถานะคงตวัไดด้งัน้ี 

  
   
   

   0

1
1 1 1

1

b c

k k

b c

u C hC
R

u C hC






  







 
    
  

 

 

 

0

1
1

1

k

k
R






 




      (ข.23) 

จากสมการ(ก.16) 

   
 

 1 2

1

1
1

k

t t

t t

t t

Y
q v

K

 
 

 


      
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 เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะได ้

    11k k

tR          (ข.24) 

จากสมการ (ก.19)  

   
22

0 1 1

1

1 1 1 1
2

i

t t
t t t t t t

t

u I
K K s I

I


    



    
           

     

 

 เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะได ้

 01K K I    

0I K         (ข.25) 

จากสมการ (ก.18)  

t t t tY C G I    

 เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะได ้

0Y G C K    

01
G

Y C K
Y


 
   

 
       (ข.26) 

จากสมการ (ก.21)  

   
1

1

a

t t t t tY u K L
 




  

เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะได ้

   
1aY u K L

 



  

1Y K L          (ข.27) 

จากสมการ (ก.2)  

 1

kt
t

t t

Y
R

K



 

  

เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะได ้

k Y
R

K


         (ข.28) 
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จากสมการ (ก.12) คือ สมการ Euler ของการอุปทานแรงงาน 

      1

11 1 1l c l

t t t t t t tu L C hC Y
   



      

เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะได ้

      1 1 1 1c lL C hC Y
   

          (ข.29) 

 จากสมการ (ก.20) 

  1 11k l c

t t t t t t t t t t tB Y Y C R B G Z              

เม่ืออยูใ่นสถานะคงตวัจะได ้

 1k l cB Y Y C RB G Z            

 1k l c B
Z Y Y C G B    


        

 
1

1k l c G B
Z Y Y C Y

Y Y


    



  
       

  
   (ข.30) 



 

ภาคผนวก ค 

สมการ log-linearize ทีไ่ด้จากการสมการเงื่อนไขล าดับทีห่น่ึง 

น าสมการเง่ือนไขล าดบัท่ีหน่ึง (ก.9) (ก.12) (ก.14) (ก.16) (ก.17) (ก.18) (ก.19) (ก.20) และ 

(ก.21) ท่ีไดจ้ากภาคผนวก ก มาท า log-linearized โดยใช ้Taylor expansion เพื่อใหส้มการอยูใ่นรูป

สมการเส้นตรงจะได ้
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(ค.31) 
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 (ค.33) 
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k
k

t t t t tk
Y K q


 

 


 
     
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 
  1 1 1

1 ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ1 0
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t t t t t t t tq I I E I u E u
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    (ค.35) 

ˆ ˆˆ ˆ
t t t tYY CC GG II           (ค.36) 

 0 1 1 0
ˆ ˆ ˆˆ1t t t tK K I             (ค.37) 
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 
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   (ค.38) 

 1
ˆ ˆ ˆˆˆ 1a

t t t t tY u K L             (ค.39) 



 
 

ภาคผนวก ง 

Dynare code 

var Yt Ct Gt Kt Rt It Lt Zt Bt tauct tault taukt ubt ulat uit 

uat ugt ukt ult uct uzt qt vt; 

  
varexo eb ela ei ea eg ek el ec ez;  

  
parameters gamma beta kappa alpha delta0 delta1 delta2 tauc 

taul tauk phig phik phil phiz phikl phikc philc gammag gammak 

gammal gammaz rhob rhola rhoi rhoa rhog rhok rhol rhoc rhoz 

sigmab sigmala sigmai sigmaa sigmag sigmak sigmal sigmac sigmaz 

h s GY R Rk IK KY CY BY ZY ; 

 
gamma  = 2.6962;  
beta   = 0.9926 ;  
kappa  = 3.0303;  
alpha  = 0.35;  
delta0 = 0.025;  
delta2 = 0.2858;  
tauc   = 0.028; 
taul   = 0.223; 
tauk   = 0.184; 
phig   = 0.0338;  
phik   = 1.6540; 
phil   = 0.3585; 
phiz   = 0.1259;  
phikl  = 0.1902;  
phikc  = 0.0243; 
philc  = 0.0284; 
gammag = 0.2322; 
gammak = 0.3921;  
gammal = 0.0492;  
gammaz = 0.4984; 
rhob   = 0.6563;  
rhola  = 0.9609;  
rhoi   = 0.5543;   
rhoa   = 0.9;   
rhog   = 0.9691;   
rhok   = 0.9349;   
rhol   = 0.9725;   
rhoc   = 0.9321;   
rhoz   = 0.9437;   
sigmab = 7.0082; 
sigmala= 2.8403;  
sigmai = 6.4065;  
sigmaa = 0.6241;  
sigmag = 3.0528;  
sigmak = 4.3819;  
sigmal = 3.0029;  
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sigmac = 4.0445;  
sigmaz = 3.3809; 
BY     = 0.4171;  
GY     = 0.1996; 
h      = 0.5007;  
 

s      = 5.5045;  
R      = 1/beta ; 
Rk     = ((R-(1-delta0))/(1-tauk)) ; 
IK     = delta0 ; 
KY     = alpha/Rk ; 
CY     = 1-GY-IK*KY ; 
ZY     = tauk*alpha + taul*(1-alpha) + tauc*CY -(GY+(R-1)*BY); 
delta1 = Rk*(1-tauk); 

  

  
model; 

 
ubt-(gamma*(1+h)/(1-h))*Ct+(gamma*h/(1-h))*Ct(-1)-

(tauc/(1+tauc))*tauct = Rt-(tauc/(1+tauc))*tauct(+1)+ubt(+1)- 

(gamma/(1-h))*Ct(+1); 

 
ulat+(1+kappa)*Lt+(tauc/(1+tauc))*tauct = Yt-(taul/(1-taul))*tault-

(gamma/(1-h))*Ct+(gamma*h/(1-h))*Ct(-1); 

 
qt = ubt(+1)-(gamma/(1-h))*Ct(+1)+(gamma*(1+h)/(1-h))*Ct-

(tauc/(1+tauc))*tauct(+1)-ubt-(gamma*h/(1-h))*Ct(-

1)+(tauc/(1+tauc))*tauct+beta*(1-tauk)*alpha*(1/KY)*Yt(+1) 
-beta*(1-tauk)*alpha*(1/KY)*Kt-beta*tauk*alpha*(1/KY)*taukt(+1)-

beta*delta1*vt(+1)+beta*(1-delta0)*qt(+1); 

 
Yt-(tauk/(1-tauk))*taukt-Kt(-1) = qt+(1+(delta2/delta1))*vt; 

 
(1/s)*qt-(1+beta)*It+It(-1)+beta*It(+1)-uit+beta*uit(+1) = 0; 

 
Yt = CY*Ct+GY*Gt+(IK*KY)*It; 

 
Kt = (1-delta0)*Kt(-1)+delta1*vt+delta0*It; 

 
BY*Bt + tauk*alpha*(taukt+Yt) + taul*(1-alpha)*(tault+Yt) + 

tauc*CY*(tauct+Ct) = (BY/beta)*Rt(-1) + (BY/beta)*Bt(-1) + GY*Gt + 

ZY*Zt; 

 
Yt = uat+alpha*vt+alpha*Kt(-1)+(1-alpha)*Lt; 

 
Gt = -phig*Yt-gammag*Bt(-1)+ugt; 

 
taukt = phik*Yt+gammak*Bt(-1)+phikl*ult+phikc*uct+ukt; 

 
tault = phil*Yt+gammal*Bt(-1)+phikl*ukt+philc*uct+ult; 

 
tauct = phikc*ukt+philc*ult+uct; 

 
Zt = -phiz*Yt-gammaz*Bt(-1)+uzt; 
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ubt = rhob*ubt(-1)+sigmab*eb; 

 
ulat = rhola*ulat(-1)+sigmala*ela; 

 
uit = rhoi*uit(-1)+sigmai*ei; 

 
uat = rhoa*uat(-1)+sigmaa*ea; 

 
ugt = rhog*ugt(-1)+sigmag*eg; 

 
ukt = rhok*ukt(-1)+sigmak*ek; 

 
ult = rhol*ult(-1)+sigmal*el; 

 
uct = rhoc*uct(-1)+sigmac*ec; 

 
uzt = rhoz*uzt(-1)+sigmaz*ez; 
end; 

 

  
check; 
steady; 

  
shocks; 
var eb;  stderr 0.01; 
var ela; stderr 0.01; 
var ea;  stderr 0.01; 
var ei;  stderr 0.01; 
var eg;  stderr 0.01; 
var ek;  stderr 0.01; 
var el;  stderr 0.01; 
var ec;  stderr 0.01; 
var ez;  stderr 0.01; 
end; 

  
stoch_simul(periods=100,irf=10)Yt Ct It Bt; 
//datatomfile('simuldataRBC',[]); 

  
varobs Yt Ct Lt Gt It Zt tauct tault taukt; 

  
estimated_params; 
gamma,  gamma_pdf,  1.75, 0.5;  
kappa,  gamma_pdf,  2.00, 0.5; 
h,      beta_pdf,  0.50, 0.2; 
s,      gamma_pdf,  5.00, 0.25; 
delta2, gamma_pdf,  0.70, 0.50; 
phig,   gamma_pdf,  0.07, 0.05; 
phik,   gamma_pdf,  1.00, 0.30;   
phil,   gamma_pdf,  0.50, 0.25; 
phiz,   gamma_pdf,  0.20, 0.1; 
gammag, gamma_pdf,  0.40, 0.2;  
gammak, gamma_pdf,  0.40, 0.2; 
gammal, gamma_pdf,  0.40, 0.2; 
gammaz, gamma_pdf,  0.40, 0.2;  
phikl,  normal_pdf,  0.25, 0.10; 
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phikc,  normal_pdf,  0.05, 0.10; 
philc,  normal_pdf,  0.05, 0.10; 
rhoa,   beta_pdf,  0.70, 0.2; 
rhob,   beta_pdf,  0.70, 0.2;  
rhola,  beta_pdf,  0.70, 0.2;  
 

rhoi,   beta_pdf,  0.70, 0.2;  
rhog,   beta_pdf,  0.70, 0.2;  
rhok,   beta_pdf,  0.70, 0.2;  
rhol,   beta_pdf,  0.70, 0.2;  
rhoc,   beta_pdf,  0.70, 0.2;  
rhoz,   beta_pdf,  0.70, 0.2;  
sigmaa, inv_gamma_pdf,  1,  4;  
sigmab, inv_gamma_pdf,  1,  4; 
sigmala,inv_gamma_pdf,  1,  4;  
sigmai, inv_gamma_pdf,  1,  4; 
sigmag, inv_gamma_pdf,  1,  4; 
sigmak, inv_gamma_pdf,  1,  4; 
sigmal, inv_gamma_pdf,  1,  4; 
sigmac, inv_gamma_pdf,  1,  4; 
sigmaz, inv_gamma_pdf,  1,  4; 
end; 

  
estimation(datafile=simuldataRBCm5,nobs=28,mh_replic=500000,mh_nblock

s=2,mh_drop=0.45,mh_jscale=0.8,mode_compute=6,bayesian_irf,irf=10)Yt 

Ct Gt Kt Rt It Lt Zt Bt tauct tault taukt; 
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